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Hej alla grannsamverkare!

Här kommer ett nytt månadsbrev. Om vi börjar med bostadsinbrotten för maj månad så ser vi glädjande nog att de är färre jämfört med tidigare månader. Under april månad begicks 38 bostadsinbrott i våra tre kommuner, medan det i maj begicks 26 st. De allra flesta bostads-inbrotten under maj har ägt rum i Södertälje kommun (23), medan det i Rönninge var 2 st. och i Nykvarn begicks det ett bostadsinbrott (Det första på flera månader). I bifogad fil finns utförlig information var dessa bostadsinbrott har ägt rum.

Nu börjar snart säsongen när man reser bort och lämnar bostaden tom under längre perioder. Det är därför viktigt att följa de brottsförebyggande råden som finns på följande länk:
http://samverkanmotbrott.se/brottsforebyggande-tips-i-vardagen/
[bookmark: _GoBack]Att alltid meddela sina grannar när man reser bort är en av de viktigaste åtgärderna!

Ett problem som Ni säkert har noterat i massmedia är att antalet fordonsbränder ökar i Södertälje kommun. Vi vill därför be er att vara observanta även på detta!
Ser Ni något som avviker från det normala; Skriv genast ned era observationer. Som vi alla vet så är det bästa botemedlet en väl fungerande grannsamverkan. 

Gå också gärna in på nedanstående länk
https://www.facebook.com/samverkanmotbrottofficiell/?fref=ts


Med vänliga hälsningar
Michael Mc Carthy
Tel: 08-52301740, 0766-482161 
Mail: michael.mccarthy@sodertalje.se







	


[bookmark: xxKontaktinfo]

	

	


[bookmark: xxInnehållsrubrik]
image2.png
A

Grannsamverkan




image3.png




image1.jpeg
"8 Sodertdlje
kommun




